

УДК 341.1/8

## **ОСОБЕННОСТИ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В МЕЖДУНАРОДНОМ КОСМИЧЕСКОМ ПРАВЕ**

**© Фейгин Е.М., Розенцвайг А.И.**

*Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: efimalmazov@yandex.ru

В международном космическом праве различают «политическую» (в соответствии с Договором по космосу) и «материальную» (за ущерб, причиненный запускаемыми в космос объектами или их составными частями на Земле, в воздушном или космическом пространстве, другому государству и его физическим или юридическим лицам).

Особенностью ответственности в космическом праве является то, что государство несет международную политическую и материальную ответственность за действия не только правительственных органов, но и неправительственных юридических лиц. Как известно, государство не несет материальной ответственности за действия юридических лиц, не выступающих от имени или по поручению государства.

Анализ практики нарушений норм международного права показал, что нарушения носят избирательный характер и связаны с обеспечением безопасности пространства странами, имеющими военные цели и средства.

К этому можно привести ряд учений по ликвидации своих спутников: в 1985 и 2008 годах (США), 2007 году (Китай), 2019 году (Индия) и 2021 году (Россия).

Сложилась практика в области международного права, регулирующего вопросы использования космического пространства (на околоземной орбите и на спутниках Земли) для обеспечения безопасности и мира за пределами Земли.